



本该飞抵国外留学,但因为疫情,不少留学生被迫滞留国内。本科就读于青岛大学的肖雨晨就是其中一员,6月拿到英国爱丁堡大学录取通知书,原定9月入学,却因疫情只能在家上网课。以肖雨晨为代表的留学生如何继续国外学业,他们有哪些烦恼与困惑,怎样面对挑战,如何规划未来呢?



肖雨晨

英国爱丁堡大学教育学
专业硕士研究生

新的一年,肖雨晨希望能去英国爱丁堡大学认识新朋友,希望能跟大家一起出去玩,这是她从决定留学到现在一直期盼的,希望能尽快实现。



扫码看视频

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦
荆新年 张锡坤

我从高中起就有出国想法,大一到大四都在为此努力。之所以选择留学,是想去英国感受不一样的文化氛围,接触来自五大洲四大洋的朋友,培养一些新的兴趣爱好,遗憾的是,这些都因为疫情消失了。因为出不去,现在只能跟大家隔着屏幕交流,彼此间的距离何止是8800公里。

面临两个选项 休学或上网课

疫情在全球范围暴发以来,很多留学生回到了国内。随后,美国、英国、澳大利亚等国的多所高校陆续宣布,2020年秋季学期,教学与考试全部改为线上,或者采取线上线下相结合的方式进行。

今年出录取结果特别晚,当时我心里很忐忑:一是不知道能不能拿到心仪的学校的录取通知书,二是面临着还要不要出国的问题。当时身边有同学出国留学,但一路上他们乘飞机要穿防护服,到了之后要隔离。相比之下,在国内要更加安全,衣食住行上有保障,但感受不到异国的氛围。

在英国读研总共就一年。迫于压力,今年休学的同学非常多,接近一半同学取消或延

留学在国内

家中上网课的日子里,肖雨晨重新规划了未来

期了签证预约。当时摆在我面前的选项有两个,一是休学,二是上网课。

其实我也考虑过休学一年,但这需要重新规划学习生活,比如考证或直接工作。因为今年行情不是特别好,我总觉得休学会浪费时间,最终决定在家上网课。家里也支持我。

准确地说,从9月至今,我已经上了三个月网课了。经常在网上看到,因为时差,很多留学生上网课常常会昼夜颠倒。但对我来说还好,英国与中国时差是8小时,因为我们专业的中国人多,所以老师比较偏向中国时间上课。即便如此,网课带来的影响也是显而易见的。比如,我们的上课时间一般从下午5点到夜里11点,上网课睡得晚,第二天就没办法早起。醒来之后需要完成很多作业,有时候在电脑前一坐就是一天。

不能面对面交流 像留了个假学

我们专业今年有200多人准备出国留学,选择休学的算少数,大部分同学都是以网课的方式开始自己的“留学”生活。

我现在有三门必修课,加上一门辅修,一共四门课。录播课什么时候都能看,但讨论课、小组作业的时间是固定的。最忙一次是前阵儿赶论文的时

候。英国同学说过的是中国时间,中国同学说过的是英国时间,那一个周大家都在熬夜。

因为是全英文授课,刚上课那阵儿,需要同时习惯老师的讲课方式和口音,这对我来说压力蛮大。

在国内“留学”,我们没办法走进真实的课堂,身边没有了老师同学,一切都需要独自面对,也有很多令人困惑的地方。在家里上网课常常会遇到网络问题。因为需要连英国的网,一开始很多中国同学都没办法正常接入,所以会出现课上了一半、有同学才进来的情况,这时候就啥都理解不了。

因为是上网课,有时能感觉到老师和同学的情绪都不是特别稳定,因为还没有建立那种亲密关系。平时上课或讨论,都是老师来引导大家谈个人见解,比如对阅读的一些理解。但也仅此而已。大家只会交流一些学业上的问题,不会交流各自的性格和经历。事实上,我是挺喜欢交朋友的,但在网上跟大家交流,那种交友的感觉不是那么强烈,因为你不知道他是不是愿意回答你的问题,也没法通过一些动作神态去判断,感觉就像是隔了一层。

如果这一年始终在国内,就好像留了个假学。我们学费还挺贵的,20多万人民币,但感觉这一年下来好像不值那么多钱。因此,我希望能去英国爱丁堡大学认识新朋友,希望能

跟大家一起出去玩,这些想法是我从决定留学至今一直在想的,希望尽快实现。

其实我努力学习的心没有改变,但在学习效率上会有一点点打折。比如因为时差,我跟导师或任课老师交流,会一时联络不到他,但如果在线下就能直接跑去找他。所以总体来说还是有一点点缺失的。

半年来有点迷惘 未来重心会放在国内

这半年来,我有一点迷惘,不知道疫情什么时候能结束,不知道什么时候能开始真正的留学生活,更不知道如何重新规划未来,心情还是蛮复杂的。

第一学期慢慢适应了上课模式,第二学期可能要为毕业以后考虑,比如第三学期的论文要选什么方向,自己感兴趣的研究方向是什么。如果可能的话,就跟同学面对面建立一些友谊,而不仅仅在客户端上聊天。

原来我特别想在国外读博,但这半年我重新审视了一下,现在考虑在国内读了,或者直接就找工作。因为不确定英国疫情什么时候走向平稳,不知道国外长时间居住是否安全,所以可能就把重心转移到国内了。我身边很多同学也都是这种打算。我原来喜欢比较有挑战性的工作,但现在就会考虑找个稳定点的工作。

考研&留学 双规划

不是退路 都是出路

新东方前途出国留学/小语种

日语 / 韩语 / 德语 / 法语 / 西语 / 意语

美国 / 加拿大 / 英国 / 澳大利亚 / 新西兰 / 德国 / 法国 / 西班牙
意大利 / 瑞士 / 荷兰 / 爱尔兰 / 日本 / 韩国 / 新加坡



扫码领《考研or留学》
电子书!

济南市市中区经四路
万达广场D座12A
86959978